

Evropská unie zvyšuje výrobu munice a organizuje válečné hospodářství

[wsws.org/en/articles/2023/03/10/krie-m10.html](https://www.wsws.org/en/articles/2023/03/10/krie-m10.html)

Středečnímu jednání ministrů obrany Evropské unie ve Stockholmu dominovala eskalace války NATO s Ruskem. Cílem bylo rychle poskytnout ukrajinské armádě masivní množství munice, aby mohla odrazit ruskou armádu na frontě na východní Ukrajině a přejít do protiofenzívy.



Německý ministr obrany Boris Pistorius, vpravo, hovoří s vojáky během návštěvy tankového praporu 203 Bundeswehru v kasárnách polního maršála Rommela v Augustdorfu, Německo, středa 1. února 2023. [AP Photo/Martin Meissner]

Schůzky se příznačně zúčastnil i ukrajinský ministr obrany Olexij Resnikov. Vyzval členské státy EU, aby Ukrajině poskytly 1 milion nábojů v hodnotě 4 miliard eur, aby se Kyjev mohl „pokračovat v obraně“.

Ministři EU se ve Stockholmu dohodli na dodávce munice do Kyjeva. Josep Borrell, šéf zahraniční politiky EU, to označil za „základní dohodu o postupu“. Původně navrhoval uvolnit 1 miliardu EUR z

takzvaného evropského mírového nástroje, aby mohla Ukrajina dodat náboje z jejích vlastních zásob.

V zákulisí se přitom již připravují další kroky. „Aby mohla EU pomoci Ukrajině, musí dát k dispozici nové peníze, a to rychle,“ řekl estonský ministr obrany Hanno Pevkur. Po schůzce švédský ministr obrany Pal Jonson slíbil: „Budeme jednat rychle, abychom vyhověli ukrajinské poptávce po munici.“

Generální tajemník NATO Jens Stoltenberg, který se setkání zúčastnil, uvedl, že se pracuje na masivním navýšení výroby munice. „Země NATO dosáhly dohod s obranným průmyslem o zvýšení výroby“ a několik zemí NATO se již dohodlo na „společných projektech na nákup různých typů munice, ale také na skladování munice,“ oznámil ve Stockholmu. „Poptávka je enormní a současná spotřeba a výroba munice není udržitelná.“

Podle zpráv se v Evropě ročně vyrobí asi 300 000 dělostřeleckých granátů ráže 155 mm. To je zhruba tolik, co ukrajinská armáda během tří měsíců vystřelí. Aby evropské státy uspokojily poptávku, doplnily své vlastní zásoby a připravily se na dlouhou a komplexní válku proti Rusku, organizují skutečnou válečnou ekonomiku.

Tento cíl byl otevřeně formulován ve Stockholmu. Aby se zvýšila kapacita, měl by zbrojní průmysl přejít na „režim válečné ekonomiky“, požadoval eurokomisař Thierry Breton. Borrell řekl to samé. Řekl, že je mu to líto, ale potřebuje „válečnou mentalitu“. Koneckonců, jsme v „době války“.

Německý ministr obrany Boris Pistorius (sociální demokraté) začal tím, že „rozhodně nepřijímá koncept válečného hospodářství“. EU a Německo „nejsou ve válce“ a „válečné hospodářství“ by znamenalo „že vše podřizujeme výrobě zbraní a střeliva“.

Ve skutečnosti se přesně to děje. A Pistorius o tom ve svých dalších poznámkách ve Stockholmu nepochyboval. Mimo jiné označil za „smysluplné“ dotovat obranný průmysl při náběhu výroby munice.

„Ve skutečnosti zbrojní průmysl vydělává skutečné peníze, to je děsivé, ale v dobách války je to prostě tak, poptávka roste a pak také rostou prodeje,“ vysvětlil cynicky. Proto „je o to důležitější, že nyní reagujeme pružně“.

Zejména německý imperialismus pohání masivní přezbrojení v Evropě a přechod k válečnému hospodářství. Kancléř Olaf Scholz ve svém vládním prohlášení k prvnímu výročí svého vyhlášení „nové epochy“ německé zahraniční politiky minulý čtvrtek německému parlamentu řekl, že on a Pistorius v současné době hovoří s obranným průmyslem „o skutečné změně jízdního pruhu na rychlé, předvídatelné a efektivní zadávání zakázek na výzbroj pro Bundeswehr a další evropské armády. To vyžaduje „nepřetržitou výrobu důležitých zbraní, vybavení a munice“ a „dlouhodobé smlouvy a zálohy na vybudování výrobní kapacity“ a „průmyslovou základnu zde v Německu“.

Za zády obyvatelstva jsou tyto plány agresivně prosazovány kupředu. Loni v listopadu se zástupci zbrojního průmyslu sešli v kancléřství s příslušnými nejvyššími představiteli federální vlády na „summitu zbraní a střeliva“ za účelem zvýšení produkce. Podle zpráv plánuje Německo v příštích několika letech utratit 20 miliard eur jen za munici.

Při tom si znovu mnou krvavé ruce tytéž korporace, které hrály ústřední roli ve válečné ekonomice nacistů a během pár let přezbrojily Wehrmacht na druhou světovou válku. Krátce před nechvalně známým summitem v kancléřství oznámil Rheinmetall akvizici svého španělského konkurenta Expal Systems za 1,2 miliardy eur. S ročním obratem 400 milionů EUR je Expal Systems jedním z největších výrobců střeliva v Evropě.

Od té doby následovalo jedno oznámení za druhým. Rheinmetall v současné době zřizuje nový závod na výrobu munice pro takzvané kanónové náboje Mittelcaliber (20 až 35 milimetrů) v lokalitě Unterlüss v Lüneburg Heide, venkovské oblasti v severním Německu.

Z bezpečnostních důvodů je plánovaná roční kapacita tajná, ale cílem je „znovu nastavit dodávky munice v Německu v zásadě nezávisle na zahraničních výrobních zařízeních,“ uvedl mluvčí společnosti.



1998 – 2023
25 YEARS OF
THE WORLD
SOCIALIST
WEB SITE

[Přispějte do fondu WSWS 25 Year Fund](#)

[Podívejte se na poznámky Davida Northa připomínající 25 let *World Socialist Web Site* a přispějte ještě dnes.](#)

[Darujte ještě dnes](#)

Areál Unterlüss, kde byly za druhé světové války zaměstnány tisíce nuceně nasazených dělníků, je již nyní největším muničním závodem Rheinmetall s rozlohou přes 55 kilometrů čtverečních. V současnosti se tam vyrábí velkorážní munice, mimo jiné pro tank Leopard, který Bundeswehr (německá armáda) dodává na Ukrajinu. Předchozí úrovně výroby se masivně zvyšují.

Když Pistorius na konci února závod navštívil, generální ředitel Rheinmetall Armin Papperger se pochlubil, že výroba byla zdvojnásobena a v některých případech ztrojnásobena, zejména v Unterlüss. Fungují „na plnou parou“ a s další směnou výrobu ještě

zvýší, poznamenal. Pistorius chválil zbrojní průmysl a prohlásil, že „nová epocha“ – eufemismus pro návrat německého militarismu – bez něj „není možná“.

Aby německý imperialismus porazil jaderně vyzbrojené Rusko – po strašlivých zločinech dvou světových válek – na třetí pokus, plánuje výrobu bojových tanků přímo na Ukrajině. „Jsme připraveni postavit závod na výrobu Panthera na Ukrajině,“ oznámil nedávno Papperger v *Handelsblatt*. Dosud přísliby bitevních tanků zvýšily „zásah“ Ukrajiny, ale „nestačí“. "Rusko má mnohem větší rezervy." Další „pomoc“ je proto nezbytná také a zejména s bojovými tanky,“ pokračoval.

Náklady na válečné šílenství, které si již dnes denně vyžádá životy stovek ruských a ukrajinských vojáků a v případě jaderné eskalace ohrožuje přežití celého lidstva, nese finančně i dělnická třída. Už loni, když se rozhodovalo o speciálním fondu německé armády ve výši 100 miliard eur, došlo k masivním škrtnům ve zdravotnictví a sociálních věcech. Nyní Pistorius požaduje dodatečných 10 miliard eur ročně do válečného rozpočtu, což povede k dalším útokům.

Ale v Německu a v celé Evropě roste odpor k této ultramilitaristické a reakční politice, kterou provádí celá EU. Desetitisíce pracovníků veřejných služeb se v současnosti každý den účastní varovných stávek v Německu. Ve čtvrtek hlasovalo 120 000 zaměstnanců pošty pro totální stávkou. Ve Francii vyšlo ve středu do ulic několik milionů proti plánované důchodové reformě a v Řecku statisíce protestovaly po smrtelné vlakové katastrofě. V dalších evropských zemích se také rozvíjejí velké stávky a protesty.

Nálady, které ženou miliony pracujících a mládeže do boje na celém kontinentu, jsou stále více antikapitalistické, antimilitaristické a socialistické. Rozhodujícím úkolem je přeměnit toto hnutí na uvědomělé hnutí za socialismus. To znamená spojit boj proti válce s bojem proti jejím kořenům, kapitalismu, a vybudovat evropské sekce

Mezinárodního výboru Čtvrté internacionály – v Německu
Sozialistische Gleichheitspartei – jako nové revoluční strany dělnické
třídy.

Web World Socialist je hlasem dělnické třídy a vedení
mezinárodního socialistického hnutí. Plně se spoléháme na podporu
našich čtenářů. Přispějte prosím ještě dnes!